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ครูภิรมย ์ อินทะนะ 

 
ชุดการเรียนรู้ชีววทิยาเร่ือง การถ่ายทอดทางพนัธุกรรมน้ีจดัท าข้ึนเพื่อเป็นเคร่ืองมือในการ

พฒันาการเรียนการสอนวชิาชีววทิยาในระดบัชั้นมธัยมศึกษาปีท่ี 6 ในปัจจุบนัการจดักิจกรรมการเรียน     
การสอนโดยเนน้ใหผู้เ้รียนรู้จกัคิดวเิคราะห์ คิดสังเคราะห์ คิดอยา่งมีวจิารณญาณ และคิดอยา่งสร้างสรรค์
ยอ่มช่วยส่งเสริม สนบัสนุน และพฒันาผูเ้รียนใหมี้ประสิทธิภาพในตวัเอง เป็นผูมี้ความคิดสร้างสรรคแ์ละ
รู้จกัแกปั้ญหา ซ่ึงชุดการเรียนรู้ชีววทิยาน้ีมีทั้งหมด 7 ชุด ประกอบดว้ย    
  ชุดท่ี 1 การศึกษาพนัธุศาสตร์ของเมนเดล 
  ชุดท่ี 2 กฎของความน่าจะเป็นและกฎแห่งการแยก 
  ชุดท่ี 3 กฎแห่งการรวมกลุ่มอยา่งอิสระและการผสมเพื่อทดสอบ  
  ชุดท่ี 4 การข่มไม่สมบูรณ์และการข่มร่วมกนั 
  ชุดท่ี 5 มลัติเปิลแอลลีลและพอลิยนี 
  ชุดท่ี 6 ยนีบนโครโมโซมเพศ 
  ชุดท่ี 7 ยนีบนโครโมโซมเดียวกนั  ลกัษณะท่ีอยูภ่ายใตอิ้ทธิพลของเพศ   

           และลกัษณะท่ีปรากฏจ าเพาะเพศ 
 ผูจ้ดัท าหวงัวา่ชุดการเรียนรู้ชีววทิยาน้ีจะเป็นแนวทางในการจดัการเรียนการสอนใหเ้ป็นไปตาม 
เจตนารมณ์ของหลกัสูตรและเป็นประโยชน์ต่อการจดัการะบวนการเรียนรู้ของครูในกลุ่มสาระการเรียนรู้ 
วทิยาศาสตร์ได ้
 
 
          ภิรมย ์ อินทะนะ 
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ครูภิรมย ์ อินทะนะ 

 

                                                                                                                                     หนา้ 

 ค  าน า                                                                     ก 
 สารบญั    ข 
 ค  าช้ีแจงการใชชุ้ดการเรียนรู้ชีววทิยา   ค 
 จุดประสงคก์ารเรียนรู้   1 
 แบบทดสอบก่อนเรียน  2 
 การข่มไม่สมบูรณ์   5 
 การข่มร่วมกนั  8 
 ลองท าดู I  9 
 สรุปประเด็นส าคญั  10 
 แบบฝึกทกัษะ   11 
 แบบทดสอบหลงัเรียน   13 
 บรรณานุกรม   16 
 ภาคผนวก   17 
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ครูภิรมย ์ อินทะนะ 

 
 

 ชุดการเรียนรู้ชีววทิยาน้ีจดัท าข้ึนเพื่อใชป้ระกอบการเรียนและใหน้กัเรียนไดศึ้กษาไดด้ว้ยตนเอง 
โปรดอ่านค าแนะน าก่อนศึกษาและปฏิบติักิจกรรมดงัต่อไปน้ี 
 1. นกัเรียนแบ่งกลุ่มๆละ 6 คน 
 2. ใหน้กัเรียนศึกษาชุดการเรียนรู้ชีววทิยาน้ีตามล าดบัทีละหนา้ นกัเรียนจะไดรั้บความรู้และปฏิบติั
กิจกรรมต่างๆ ดว้ยตวันกัเรียนเอง 
 3. ก่อนท่ีนกัเรียนจะปฏิบติังานต่างๆในชุดการเรียนรู้ชีววิทยาน้ีใหน้กัเรียนท าแบบทดสอบ                 
ก่อนเรียน 10 ขอ้ ใชเ้วลา 10 นาที 
 4. นกัเรียนแต่ละกลุ่มศึกษาเน้ือหาจากชุดการเรียนรู้ ตอบค าถาม “ลองท าดู” ทบทวนความรู้โดยการ
ท าแบบฝึกทกัษะ ท าแบบทดสอบหลงัเรียน 
 5. ประเมินผลดว้ยตนเองในการปฏิบติักิจกรรมแต่ละขั้นตอนรวมทั้งแบบทดสอบก่อนเรียน                  
หลงัเรียน จากแนวเฉลยค าตอบในภาคผนวกของแต่ละชุดการเรียนรู้ 
 6. ครูประเมินผลการศึกษาชุดการเรียนรู้จากแบบประเมิน 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

ค ำช้ีแจงกำรใช้ชุดกำรเรียนรู้ชีววทิยำ  
เร่ือง กำรถ่ำยทอดทำงพนัธุกรรม  
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ชุดการเรียนรู้ชีววทิยา เร่ือง การถ่ายทอดทางพนัธุกรรม 
ชุดที ่4 การข่มไม่สมบูรณ์และการข่มร่วมกนั 

 
 

จุดประสงค์การเรียนรู้ 
 

เพื่อใหน้กัเรียนสามารถ 
1. สืบคน้ และอธิบายไดว้า่การถ่ายทอดลกัษณะทางพนัธุกรรมใดท่ีไม่เป็นไปตามกฎของเมนเดล 
2. สืบคน้ขอ้มูล อภิปราย และอธิบายการข่มไม่สมบูรณ์และการข่มร่วมกนั 
3. เขียนจีโนไทป์ของลกัษณะทางพนัธุกรรมตามขอ้มูลท่ีก าหนดให้ 
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ครูภิรมย ์ อินทะนะ 

 
แบบทดสอบก่อนเรียน 

  
ชุดการเรียนรู้ชีววทิยา   

ชุดที ่4 การข่มไม่สมบูรณ์และการข่มร่วมกัน 
ค าช้ีแจง   ใหน้กัเรียนท าเคร่ืองหมายกากบาท (X) หนา้ค าตอบท่ีถูกท่ีสุดเพียงขอ้เดียว 
 
1. ถา้ผสมดอกบานเยน็สีแดงกบัสีขาวไดลู้กผสมท่ีมีสีชมพทูั้งหมด ถา้น าดอกบานเยน็สีชมพกูบัสีแดงมา
ผสมกนัควรจะไดจี้โนไทป์เป็นก่ีแบบ 
   ก.  1 แบบ 
   ข.  2 แบบ  
   ค.  3 แบบ 
   ง.  4 แบบ 
 
2. ในตน้บานเยน็ดอกสีแดงเป็นลกัษณะการข่มไม่สมบูรณ์ต่อดอกสีขาว เม่ือผสมกนัจะไดลู้กผสมดอกสี
ชมพแูละลกัษณะใบกวา้งเป็นลกัษณะการข่มไม่สมบูรณ์ต่อลกัษณะใบแคบ ซ่ึงเม่ือผสมกนัจะไดลู้กผสมใบ
กวา้งปานกลาง ถา้ผสมกนัระหวา่งดอกสีแดงใบกวา้งกบัดอกสีขาวใบแคบ แลว้ใหลู้กรุ่น F1 ผสมกนัเองจะ
ไดลู้กผสมรุ่น F2 ท่ีมีลกัษณะดอกสีชมพใูบกวา้งปานกลางเป็นเท่าใด 
   ก. ร้อยละ 12.50 
   ข. ร้อยละ 25 
   ค. ร้อยละ 50 
   ง. ร้อยละ 62.50 
 
3. ถา้ผสมพืชฮอมอไซกสัดอกสีน ้าเงินกบัพืชฮอมอไซกสัดอกสีขาวไดลู้กทั้งหมดท่ีเกิดข้ึนมีดอกสีฟ้า หาก
ตอ้งการเก็บเมล็ดพนัธ์ุท่ีจะใหด้อกสีฟ้าอยา่งเดียวจะตอ้งเก็บเมล็ดพนัธ์ุจากพืชในขอ้ใด 
    ก. ตน้ท่ีมีดอกสีฟ้า 
    ข. ตน้ดอกสีฟ้าท่ีถูกผสมจากดอกสีขาว 
    ค. ตน้ดอกสีฟ้าท่ีถูกผสมจากดอกสีน ้าเงิน 
    ง. ตน้ดอกสีขาวท่ีถูกผสมจากดอกสีน ้าเงิน 
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4. ในดอกล้ินมงักรแอลลีล R และ R/ คุมสีแดงและสีขาวตามล าดบั R ข่ม R/ ไม่สมบูรณ์แลว้ R R/  x R R/  จะ
มีฟีโนไทป์เป็นอยา่งไร 
   ก.  3 : 1 
   ข.  1 : 2 : 1 
   ค.  2 : 4 : 6 
   ง.  1 : 1  
 
5. เม่ือท าการผสมดอกชบาสีส้มกบัดอกสีส้มไดต้น้ลูกรุ่นท่ี 1 เป็นดอกสีแดง : สีส้ม : สีเหลือง =1 : 2 : 1  ถา้
น าตน้ลูกท่ีมีดอกสีแดงไปผสมกบัตน้ลูกท่ีมีดอกสีส้มตน้พืชท่ีไดจ้ะมีลกัษณะเป็นอยา่งไร 
   ก. ดอกสีส้ม : ดอกสีแดง = 1:1 
   ข. ดอกสีส้ม : ดอกสีแดง = 3:1 
   ค. ดอกสีส้ม : ดอกสีเหลือง = 3:1 
   ง. ดอกสีส้มทั้งหมด 
 
6. ลกัษณะทางพนัธุกรรมในขอ้ใดท่ีเป็นการแสดงออกของยนีในรูปแบบการข่มร่วมกนั  
   ก.  ผมหยกิ 
   ข.  ฮีโมฟิเลีย 
   ค.  หมู่เลือด AB 
   ง.  ตาบอดสี 
 
7. เม่ือผสมเกสรจากตน้ล้ินมงักรดอกสีแดงและดอกสีขาวแลว้ไดต้น้ใหม่ดอกสีชมพนูั้นเกิดจากอะไร 
   ก. ยนีดอ้ย 
   ข. ยนีเด่น 
   ค. การข่มร่วมกนั 
   ง. การข่มไม่สมบูรณ์ 
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ครูภิรมย ์ อินทะนะ 

8. ในการผสมววัตวัผูสี้แดงกบัววัตวัเมียสีขาวในรุ่นลูกจะไดว้วัทั้งตวัผู ้และตวัเมียสีน ้าตาลเหมือนกนัหมด
เม่ือน าววัรุ่นลูกไปผสมกนัเองจะไดว้วัรุ่นหลานในอตัราส่วนของขนสีแดง : ขนสีน ้าตาล : ขนสีขาว เท่ากบั 
1: 2 :1 ขอ้ใดกล่าวถูกตอ้ง 
   ก. ขนสีแดงเป็นลกัษณะเด่น 
   ข. ขนสีขาวเป็นลกัษณะเด่น 
   ค. ขนสีน ้าตาลเป็นลกัษณะเด่น 
   ง. ลกัษณะสีขนข่มกนัไม่ลงระหวา่งขนสีขาวกบัขนสีแดง 
 
9. ขอ้ใดเป็นลกัษณะของการข่มร่วมกนั 
   ก. พอ่แม่หมู่เลือด A และ B ไดลู้กหมู่เลือด AB 
   ข. ดอกชบาสีแดงและสีขาวผสมกนัไดลู้กรุ่นท่ี 1 ดอกสีชมพทูั้งหมด 
   ค. ถัว่ตน้สูงและตน้เต้ียผสมกนัไดลู้กตน้สูงทั้งหมด 
   ง. ถัว่เมล็ดเรียบและขรุขระไดลู้กเมล็ดเรียบและขรุขระ 
 
10.ขอ้ใดกล่าวถูกตอ้งเก่ียวกบัการผสมหนูสองชนิดระหวา่งหนูสีด ากบัหนูสีขาว ปรากฏวา่ลูกท่ีไดเ้ป็นสีด า
ทั้งหมด 
   ก. ยนีสีด าและยนีสีขาวเป็น codominance 
   ข. ยนีสีด าและยนีสีขาวเป็น complete dominance 
   ค. ยนีสีด าและยนีสีขาวเป็น incomplete dominance 
   ง. ยนีสีด าและยนีสีขาวเป็น over dominance 
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การข่มไม่สมบูรณ์  

 
  จากกฎของเมนเดลทั้งสองขอ้เป็นกฎพื้นฐานทางพนัธุศาสตร์ ลกัษณะท่ีเมนเดลศึกษาเป็น
ลกัษณะท่ียนีเด่นสามารถข่มยนีดอ้ยไดอ้ยา่งสมบูรณ์ (complete dominance) ท าให ้heterozygous แสดง
ลกัษณะทางฟีโนไทป์เหมือน homozygous dominant ทุกประการ ในส่ิงมีชีวติมีหลายลกัษณะท่ีไม่ไดเ้ป็น
อยา่งนั้นโดยพบวา่ heterozygous จะไม่เหมือนกบั homozygous dominant  แต่จะแสดงลกัษณะออกมา
กลางๆ เช่น การผสมตน้ล้ินมงักรดอกสีแดงกบัตน้ล้ินมงักรดอกสีขาว ซ่ึงเป็นพนัธ์ุแทท้ั้งคู่ท  าใหไ้ดลู้ก รุ่น F1 
เป็นดอกสีชมพแูละเม่ือใหด้อกล้ินมงักรสีชมพผูสมตวัเองจะไดลู้กรุ่น  F2  เป็นสีแดง : สีชมพ ู: สีขาวใน
อตัราส่วน 1 : 2 : 1 ดงัน้ี 

 
ภาพ 4–1 การผสมพนัธ์ุระหวา่งดอกล้ินมงักรสีแดงและสีขาว 

  ท่ีมา : สถาบนัส่งเสริมการสอนวทิยาศาสตร์และเทคโนโลย.ี 2554 : 20 

 จากตวัอยา่งการผสมพนัธ์ุดอกล้ินมงักร ในรุ่น F2 จะมีจีโนไทป์ 3 แบบ คือ RR, RR และ RR            
ท  าใหไ้ดด้อกล้ินมงักรสีแดง  สีชมพ ู และสีขาว ตามล าดบั ซ่ึงมีลกัษณะฟีโนไทป์เฉพาะตวัต่างจากรุ่น F2 
ของการผสมลกัษณะเดียวคือมีอตัราส่วนจีโนไทป์  RR : RR: RR = 1 : 2 : 1 และมีอตัราส่วนของฟีโนไทป์               
ดอกสีแดง : ดอกสีชมพ ู: ดอกสีขาว เป็น 1 : 2 : 1 แทนท่ีจะเป็น 3 : 1 ลกัษณะดงักล่าวน้ีเป็นการข่มไม่-
สมบูรณ์ (incomplete dominance)                                  
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 ลกัษณะการข่มไม่สมบูรณ์นอกจากจะพบในสีของดอกไม ้และสีขนของสัตวแ์ลว้อาจพบในลกัษณะ
อยา่งอ่ืนได ้เช่น ขนาดของใบล้ินมงักรมีใบกวา้ง ใบขนาดกลางและใบแคบโดยมีจีโนไทป์เป็น BB  BB และ 
BB ตามล าดบั  
 ดงันั้นในการผสมพนัธ์ุระหวา่งล้ินมงักรใบกวา้งดอกสีแดง (พนัธ์ุแท)้ กบัใบแคบดอกสีขาว (พนัธ์ุ-
แท)้ รุ่นท่ี 1 จะมีใบขนาดกลางดอกสีชมพ ู ดงัน้ี 
 
 รุ่น P  ใบกวา้งดอกสีแดง x  ใบแคบดอกสีขาว 
 จีโนไทป์  BBRR      BBRR     
 เซลลสื์บพนัธ์ุ    BR         BR 
 รุ่น F1  : จีโนไทป์          BBRR 
     ใบขนาดกลางสีชมพ ู
 
 เม่ือหาอตัราส่วนของการรวมกนัของเซลลสื์บพนัธ์ุในรุ่นท่ี 1 ท าไดด้งัน้ี 
 
  ลกัษณะท่ี 1     ลกัษณะท่ี 2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 จากนั้นจึงหาอตัราส่วนท่ีเกิดจากการรวมกนัของทั้งสองลกัษณะต่อไปน้ีดงัตาราง  4.1  
 
 
 
 

     B  BB  = 1/4 

B 

     B  BB  

    = 2/4 

     B  BB     

B 

     B  BB = 1/4 

 

     R  RR  = 1/4 

R 

     R  RR  

    = 2/4 

     R  RR    

R 

     R  RR = 1/4 
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ตาราง 4.1 ผลการผสมสองลกัษณะท่ีเป็นลกัษณะการข่มไม่สมบูรณ์ของขนาดใบและสีของดอกล้ินมงักรในรุ่น  F2 
 

ขนาดใบ/สีของดอก อตัราส่วน จีโนไทป์ ฟีโนไทป์ 
                          1/4RR 

 
1/4BB                      2/4RR 

                               1/4RR 

1/16 BBRR ใบกวา้งดอกสีแดง 

2/16 BBRR 
ใบกวา้งดอกสีชมพ ู

1/16 BBRR ใบกวา้งดอกสีขาว 

                          1/4RR 
 

2/4BB                      2/4RR 
 

                           1/4RR 

2/16 BBRR ใบขนาดกลางดอกสีแดง 

4/16 BBRR ใบขนาดกลางดอกสีชมพ ู

2/16 BBRR ใบขนาดกลางดอกสีขาว 

                          1/4RR 
 

1/4BB                      2/4RR 
 

                           1/4RR 

1/16 BBRR ใบแคบดอกสีแดง 

2/16 BBRR ใบแคบดอกสีชมพ ู

1/16 BBRR ใบแคบดอกสีขาว 

 
 จากตวัอยา่งจะเห็นไดว้า่ ลกัษณะการข่มไม่สมบูรณ์ของล้ินมงักร รุ่น F2 แต่ละจีโนไทป์จะมี              
ฟีโนไทป์ประจ าเฉพาะตวั อตัราส่วนของฟีโนไทป์ใบกวา้งดอกสีแดง : ใบกวา้งดอกชมพ ู: ใบกวา้งดอกสี
ขาว : ใบขนาดกลางดอกสีแดง : ใบขนาดกลางดอกสีชมพ ู: ใบขนาดกลางดอกสีขาว : ใบแคบดอกสีแดง : 
ใบแคบดอกสีชมพ ู: ใบแคบดอกสีขาว = 1 : 2 : 1 : 2 : 4 : 2 : 1 : 2 : 1 ซ่ึงแตกต่างไปจากการผสมสอง
ลกัษณะท่ีเคยกล่าวมาแลว้ 
 นอกจากน้ียงัมีผูศึ้กษาลกัษณะเส้นผมในคน ก าหนดใหย้นี H ควบคุมลกัษณะผมหยกิและยนี H 
ควบคุมลกัษณะผมเหยยีดตรง ดงันั้นจีโนไทป์ HH  แสดงลกัษณะผมหยกิ HH แสดงลกัษณะผมเหยยีดตรง
และ HH  แสดงลกัษณะผมเป็นลอนหรือหยกัศก พอ่และแม่ท่ีมีผมหยกัศกจะมีโอกาสมีลูกท่ีมีลกัษณะเส้น
ผมท่ีแตกต่างกนั www.kr
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ภาพ 4-2 ลกัษณะของลูกท่ีเกิดจากพอ่และแม่ท่ีมีผมหยกัศก 
ท่ีมา : สถาบนัส่งเสริมการสอนวทิยาศาสตร์และเทคโนโลย.ี 2554 : 21 

 
 ลกัษณะของลูกท่ีเกิดจากพอ่แม่ท่ีมีผมหยกัศกจะมีฟีโนไทป์ได ้3 ลกัษณะ คือ ผมหยกิมีจีโนไทป์
เป็น HH  ผมหยกัศกมีจีโนไทป์เป็น  HH และผมเหยยีดตรงมีจีโนไทป์เป็น HH อตัราส่วนของลูกท่ีมีผม
หยกิ : ผมหยกัศก : ผมเหยยีดตรง เป็น 1 : 2 : 1 อตัราส่วนของฟีโนไทป์จะเท่ากบัอตัราส่วนของจีโนไทป์ ซ่ึง
มียนีท่ีควบคุมลกัษณะผมหยกิและยนีท่ีควบคุมลกัษณะผมเหยยีดตรงเป็นแอลลีลกนั โดยท่ีไม่มียนีใดเป็นยนี
เด่นท่ีสมบูรณ์ จึงสรุปไดว้า่การถ่ายทอดลกัษณะเส้นผมในคนเป็นการข่มไม่สมบูรณ์ 
 
 

การข่มร่วมกนั  
 
 นกัเรียนไดท้ราบมาแลว้วา่หมู่เลือดระบบ ABO ในคนจ าแนกตามชนิดของแอนติเจน ซ่ึงเป็น
สารประกอบพวกไกลโคโปรตีนท่ีอยูท่ี่เยือ่หุม้เซลลเ์มด็เลือดแดงมี 2 ชนิดคือ แอนติเจน A และ แอนติเจน B 
โดยเลือดหมู่ A มีแอนติเจน A และเลือดหมู่ B มีแอนติเจน B จากการศึกษาพบวา่พอ่และแม่ท่ีมียนีควบคุม
เลือดหมู่ A (IA) และเลือดหมู่ B (IB) ท่ีเป็น homozygous dominant จะไดลู้กท่ีมีเลือดหมู่ AB (IAIB) ดงัภาพท่ี 
4–3  
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ภาพ 4-3 การถ่ายทอดหมู่เลือด AB ท่ีเกิดจากพอ่เลือดหมู่ A  
              และแม่เลือดหมู่ B ท่ีเป็น homozygous dominant 
ท่ีมา :  สถาบนัส่งเสริมการสอนวทิยาศาสตร์และเทคโนโลย.ี 2554 : 22 
 

 จากภาพ 4-3 หมู่เลือดของพ่อและแม่เป็นเลือดหมู่ A และ B ตามล าดบั มียนีควบคุมในสภาพ 
homozygous dominant ทั้งคู่ จะมีลูกท่ีมีหมู่เลือด AB ท่ีเกิดจากแอลลีล  IA  ท่ีเขา้คู่กบัแอลลีล  IB  จึง
แสดงออกร่วมกนั เรียกวา่ การข่มร่วมกนั (codominance) 
 หมู่เลือดในคนมีไม่ต ่ากวา่ 14 ระบบ เช่น ABO MN  Rh และ Xg เป็นตน้ โดยหมู่เลือดระบบ ABO 
มียนีควบคุม 3 แอลลีล 
 
ลองท าดู I 
 นกัเรียนคิดวา่ การข่มไม่สมบูรณ์และการข่มร่วมกนัมีลกัษณะเหมือนหรือแตกต่างกนัอยา่งไร 
..........................................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................................... 
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สรุปประเดน็ส าคญั 
  
 
 

 การข่มไม่สมบูรณ์ท าใหฟี้โนไทป์ของลูกมีลกัษณะกลางๆ  
 การข่มร่วมกนัยนีแต่ละแอลลีลจะแสดงออกร่วมกนัในลูกผสมเน่ืองจากต่างเป็นลกัษณะเด่นทั้งคู่

ข่มกนัไม่ลง  
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แบบฝึกทกัษะ 
 
ค าส่ัง  ใหน้กัเรียนตอบค าถามต่อไปน้ี 
 
1. ถา้พอ่ผมเหยยีดตรงและแม่ผมหยกิ ลูกท่ีเกิดมาจะมีลกัษณะเส้นผมเป็นอยา่งไร 
  
   
 
2. เหตุใดการถ่ายทอดลกัษณะของเส้นผมในคนจึงเป็นการข่มไม่สมบูรณ์ 
   
  
 
   
 
3. ในการผสมพนัธ์ุววัพนัธ์ุแทท่ี้มีขนสีแดงเพศผูก้บัววัพนัธ์ุแทข้นสีขาวเพศเมีย จะไดรุ่้น F1 มีขนสีน ้าตาล
ทั้งหมด แลว้เม่ือใหรุ่้น F1 ผสมกนัเอง จงหาอตัราส่วนของรุ่น F2 ท่ีมีสีขนเหมือนพอ่และเหมือนแม่ 
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4. จากขอ้มูลขอ้ 3 นกัเรียนจะอธิบายการแสดงออกของยนีท่ีควบคุมสีขนในววัไดว้า่อยา่งไร 
 
 
 
 
 
 
5. ในการผสมพนัธ์ุตน้ล้ินมงักรลกัษณะใบพนัธ์ุแทก้วา้งกบัลกัษณะใบแคบพนัธ์ุแท ้ถา้การถ่ายทอดขนาด
ของใบล้ินมงักรเป็นลกัษณะการข่มไม่สมบูรณ์ จงหาอตัราส่วนของฟีโนไทป์ในรุ่น F2  
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แบบทดสอบหลงัเรียน 
  

ชุดการเรียนรู้ชีววทิยา  
ชุดที ่4 การข่มไม่สมบูรณ์และการข่มร่วมกัน 

ค าช้ีแจง   ใหน้กัเรียนท าเคร่ืองหมายกากบาท (X) หนา้ค าตอบท่ีถูกท่ีสุดเพียงขอ้เดียว 
 
1. ถา้ผสมดอกบานเยน็สีแดงกบัสีขาวไดลู้กผสมท่ีมีสีชมพทูั้งหมด ถา้น าดอกบานเยน็สีชมพกูบัสีแดงมา
ผสมกนัควรจะไดจี้โนไทป์เป็นก่ีแบบ 
   ก.  1 แบบ 
   ข.  2 แบบ  
   ค.  3 แบบ 
   ง.  4 แบบ 
 
2. ในตน้บานเยน็ดอกสีแดงเป็นลกัษณะการข่มไม่สมบูรณ์ต่อดอกสีขาว เม่ือผสมกนัจะไดลู้กผสมดอก        
สีชมพแูละลกัษณะใบกวา้งเป็นลกัษณะการข่มไม่สมบูรณ์ต่อลกัษณะใบแคบซ่ึงเม่ือผสมกนัจะไดลู้กผสมใบ
กวา้งปานกลาง ถา้ผสมกนัระหวา่งดอกสีแดงใบกวา้งกบัดอกสีขาวใบแคบ แลว้ใหลู้กรุ่น F1 ผสมกนัเองจะ
ไดลู้กผสมรุ่น F2 ท่ีมีลกัษณะดอกสีชมพใูบกวา้งปานกลางเป็นเท่าใด 
   ก. ร้อยละ 12.50 
   ข. ร้อยละ 25 
   ค. ร้อยละ 50 
   ง. ร้อยละ 62.50 
 
3. ถา้ผสมพืชฮอมอไซกสัดอกสีน ้าเงินกบัพืชฮอมอไซกสัดอกสีขาวไดลู้กทั้งหมดท่ีเกิดข้ึนมีดอกสีฟ้า หาก
ตอ้งการเก็บเมล็ดพนัธ์ุท่ีจะใหด้อกสีฟ้าอยา่งเดียวจะตอ้งเก็บเมล็ดพนัธ์ุจากพืชในขอ้ใด 
    ก. ตน้ท่ีมีดอกสีฟ้า 
    ข. ตน้ดอกสีฟ้าท่ีถูกผสมจากดอกสีขาว 
    ค. ตน้ดอกสีฟ้าท่ีถูกผสมจากดอกสีน ้าเงิน 
    ง. ตน้ดอกสีขาวท่ีถูกผสมจากดอกสีน ้าเงิน 
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4. ในดอกล้ินมงักรแอลลีล R และ R/ คุมสีแดงและสีขาวตามล าดบั R ข่ม R/  ไม่สมบูรณ์แลว้ R R/  x  R R/  จะ
มีฟีโนไทป์เป็นอยา่งไร 
   ก.  3 : 1 
   ข.  1 : 2 : 1 
   ค.  2 : 4 : 6 
   ง.  1 : 1  
 
5. เม่ือท าการผสมดอกชบาสีส้มกบัดอกสีส้มไดต้น้ลูกรุ่นท่ี 1 เป็นดอกสีแดง : สีส้ม : สีเหลือง =1 : 2 : 1  ถา้
น าตน้ลูกท่ีมีดอกสีแดงไปผสมกบัตน้ลูกท่ีมีดอกสีส้มตน้พืชท่ีไดจ้ะมีลกัษณะเป็นอยา่งไร 
   ก. ดอกสีส้ม : ดอกสีแดง = 1:1 
   ข. ดอกสีส้ม : ดอกสีแดง = 3:1 
   ค. ดอกสีส้ม : ดอกสีเหลือง = 3:1 
   ง. ดอกสีส้มทั้งหมด 
 
6. ลกัษณะทางพนัธุกรรมในขอ้ใดท่ีเป็นการแสดงออกของยนีในรูปแบบการข่มร่วมกนั  
   ก.  ผมหยกิ 
   ข.  ฮีโมฟิเลีย 
   ค.  หมู่เลือด AB 
   ง.  ตาบอดสี 
 
7. เม่ือผสมเกสรจากตน้ล้ินมงักรดอกสีแดงและดอกสีขาวแลว้ไดต้น้ใหม่ดอกสีชมพนูั้นเกิดจากอะไร 
   ก. ยนีดอ้ย 
   ข. ยนีเด่น 
   ค. การข่มร่วมกนั 
   ง. การข่มไม่สมบูรณ์ 
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8. ในการผสมววัตวัผูสี้แดงกบัววัตวัเมียสีขาวในรุ่นลูกจะไดว้วัทั้งตวัผู ้และตวัเมียสีน ้าตาลเหมือนกนัหมด
เม่ือน าววัรุ่นลูกไปผสมกนัเองจะไดว้วัรุ่นหลานในอตัราส่วนของขนสีแดง : ขนสีน ้าตาล : ขนสีขาว เท่ากบั 
1: 2 :1 ขอ้ใดกล่าวถูกตอ้ง 
   ก. ขนสีแดงเป็นลกัษณะเด่น 
   ข. ขนสีขาวเป็นลกัษณะเด่น 
   ค. ขนสีน ้าตาลเป็นลกัษณะเด่น 
   ง. ลกัษณะสีขนข่มกนัไม่ลงระหวา่งขนสีขาวกบัขนสีแดง 
 
9. ขอ้ใดเป็นลกัษณะของการข่มร่วมกนั 
   ก. พอ่แม่หมู่เลือด A และ B ไดลู้กหมู่เลือด AB 
   ข. ดอกชบาสีแดงและสีขาวผสมกนัไดลู้กรุ่นท่ี 1 ดอกสีชมพทูั้งหมด 
   ค. ถัว่ตน้สูงและตน้เต้ียผสมกนัไดลู้กตน้สูงทั้งหมด 
   ง. ถัว่เมล็ดเรียบและขรุขระไดลู้กเมล็ดเรียบและขรุขระ 
 
10.ขอ้ใดกล่าวถูกตอ้งเก่ียวกบัการผสมหนูสองชนิดระหวา่งหนูสีด ากบัหนูสีขาว ปรากฏวา่ลูกท่ีไดเ้ป็นสีด า
ทั้งหมด 
   ก. ยนีสีด าและยนีสีขาวเป็น codominance 
   ข. ยนีสีด าและยนีสีขาวเป็น complete dominance 
   ค. ยนีสีด าและยนีสีขาวเป็น incomplete dominance 
   ง. ยนีสีด าและยนีสีขาวเป็น over dominance 
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ภาคผนวก 
 

 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เฉลย 

-  แบบทดสอบก่อนเรียน- หลงัเรียน 
- แนวตอบแบบฝึกทกัษะ 
- ลองท าดู 
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แบบทดสอบก่อนเรียน – หลงัเรียน 
  

ชุดการเรียนรู้ชีววทิยา   
ชุดที ่4 การข่มไม่สมบูรณ์และการข่มร่วมกัน 

 
 

ข้อที่ ตัวเลอืกทีถู่กต้อง 
1 ข 
2 ข 
3 ง 
4 ข 
5 ก 
6 ค 
7 ง 
8 ง 
9 ก 
10 ข 
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แนวตอบแบบฝึกทักษะ 
 
1. ถา้พอ่ผมเหยยีดตรงและแม่ผมหยกิ ลูกท่ีเกิดมาจะมีลกัษณะเส้นผมเป็นอยา่งไร 

ตอบ   ลูกท่ีเกิดมาจะมีลกัษณะเส้นผมหยกัศก   
 
2. เหตุใดการถ่ายทอดลกัษณะของเส้นผมในคนจึงเป็นการข่มไม่สมบูรณ์ 

ตอบ เพราะแอลลีลของผมเหยยีดตรงข่มแอลลีลของผมหยิกไม่สมบูรณ์ท าใหฟี้โนไทป์ของลูกท่ีเกิด
มาอยูร่ะหวา่งฟีโนไทป์ของพ่อและแม่ท่ีเป็น homozygous   
 
3. ในการผสมพนัธ์ุววัพนัธ์ุแทท่ี้มีขนสีแดงเพศผูก้บัววัพนัธ์ุแทข้นสีขาวเพศเมีย จะไดรุ่้น F1 มีขนสีน ้าตาล
ทั้งหมดแลว้เม่ือใหรุ่้น  F1 ผสมกนัเอง จงหาอตัราส่วนของรุ่น F2 ท่ีมีสีขนเหมือนพอ่และเหมือนแม่ 

ตอบ  ลูกววัรุ่น F2 มีลกัษณะขนสีแดงเหมือนพ่อ 1/4 และขนสีขาวเหมือนแม่ 1/4 ดงัน้ี 
 
 รุ่น P   ววัพนัธ์ุแทข้นสีแดง   ววัพนัธ์ุแทข้นสีขาว 
 จีโนไทป์   RR        x              RR 
 เซลลสื์บพนัธ์ุ    R     R 

 
 รุ่น F1                       RR  ขนสีน ้าตาล 
 
  รุ่น F1 x รุ่น F1           RR         x       RR   
 เซลลสื์บพนัธ์ุ              R     R            R                R   

  
รุ่น F2                          1/4RR  : 2/4RR : 1/4RR   
    ขนสีแดง : ขนสีน ้าตาล : ขนสีขาว  
                           1 : 2 : 1 

 
4. จากขอ้มูลขอ้ 3 นกัเรียนจะอธิบายการแสดงออกของยนีท่ีควบคุมสีขนในววัไดว้า่อยา่งไร 

ตอบ  ลกัษณะสีขนของลูกววัเป็นลกัษณะการข่มไม่สมบูรณ์ ควบคุมดว้ยยนี 2 แอลลีล โดยแอลลีล 
หน่ึงคุมแอลลีลท่ีเป็นคู่กนัไดไ้ม่สมบูรณ์ท าใหลู้กท่ีมีจีโนไทป์  RR  มีขนสีน ้าตาลเป็นลกัษณะท่ีอยูร่ะหวา่ง
พอ่และแม ่
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5. ในการผสมพนัธ์ุตน้ล้ินมงักรลกัษณะใบกวา้งพนัธ์ุแทก้บัลกัษณะใบแคบพนัธ์ุแท ้ ถา้การถ่ายทอดขนาด
ของใบล้ินมงักรเป็นลกัษณะการข่มไม่สมบูรณ์ จงหาอตัราส่วนของฟีโนไทป์ในรุ่น  F2  

ตอบ  อตัราส่วนของฟีโนไทป์ในรุ่น  F2 คือ ใบกวา้ง : ใบปานกลาง : ใบแคบ  =  1 : 2 : 1 
รุ่น P             ใบกวา้ง             ใบแคบ 

 จีโนไทป์   WW        x              WW 

 เซลลสื์บพนัธ์ุ    W     W 

 
 รุ่น F1                       WW  ใบปานกลาง 
 
  รุ่น F1 x รุ่น F1         WW         x      WW   
 เซลลสื์บพนัธ์ุ           W                 W            W                W   

  
รุ่น F2                          1/4WW  : 2/4WW : 1/4WW   
    ใบกวา้ง : ใบปานกลาง : ใบแคบ  
                           1 : 2 : 1 

 
 
ลองท าดู I 
นกัเรียนคิดวา่ การข่มไม่สมบูรณ์และการข่มร่วมกนัมีลกัษณะเหมือนหรือแตกต่างกนัอยา่งไร 

ตอบ   การข่มไม่สมบูรณ์และการข่มร่วมกนัเป็น  heterozygous แต่การข่มไม่สมบูรณ์ จะแสดง
ลกัษณะกลางระหวา่งสองแอลลีลอยูน่อกเหนือกฎของเมนเดล คือ Aa เด่นร้อยละ 50 ดอ้ยร้อยละ 50 เช่น 
ดอกชบาสีขาวและสีแดง ผสมพนัธ์ุออกมารุ่นลูก  F1 มีสีชมพทูั้งหมด เป็นตน้  ส่วนการข่มร่วมกนัจะแสดง
ลกัษณะของแอลลีลทั้งสองออกมาพร้อมกนัอยูน่อกเหนือกฎของเมนเดล คือ Aa เด่นร้อยละ 100 ดอ้ยร้อยละ 
100  เช่น หมู่เลือด ABO 
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